

संपादकीय

न्यायिक व्यवस्था पर राजनीति अनुचित

देश के इतिहास में पहली बार सुप्रीम कोर्ट के चार सीनियर जजों ने बकायदा प्रेस कॉन्फ्रेंस कर चौफ जस्टिस रीपक मिश्रा पर ममानती करने का आरोप लगाया है। इसकी पहली भी सुप्रीम कोर्ट के जजों के बीच काम के बंटवारे को लेकर मतभेद उपजे रहे हैं लेकिन सर्वोच्च न्यायालय ऐसे मतभेदों को चुनौती देता है। कायदे से इस बार भी यही होना चाहिए चौफ जस्टिस के खिलाफ जिन चार जजों ने पत्रकार वालों में आरोप लगाए हैं उस बारे में कितनी सच्चाई है यह सुप्रीम कोर्ट खुद देख लेगा। इस पर राजनीतिक दलों को राजनीति नहीं करनी चाहिए। सुप्रीम कोर्ट में इतनी आंतरिक शक्ति है कि वह ऐसे विवादों को खुद सुलझा सकता है। इसमें सरकार को भी दखल नहीं देना चाहिए। यह संतोष का विषय है कि सरकार ने स्पष्ट कर दिया है कि सुप्रीम कोर्ट में जजों के बीच जो विवाद चल रहा है उसमें सरकार कोई हस्तक्षेप नहीं करेगी सुप्रीम कोर्ट खुद ही विवाद का निपटारा कर लेगा किंतु हर विषय में राजनीति करने के आदि राजनीतिक दलों ने इस मामले में भी राजनीति शुरू कर दी है जो कई उचित नहीं है। परिचय बंगाल की मुख्यमंत्री और गुजरात कांग्रेस की सुप्रीमो ममता बनर्जी ने स्टैंडी कर केन्द्र सरकार पर निशाना साध दिया है। उनका कहना है कि न्याय पालिका में केन्द्र का दखल लोकतंत्र के लिए खतरनाक है। वहीं कांग्रेस पार्टी ने भी इस मामले में अपनी प्रतिक्रिया दी है कि संस्याराला बाबू को गहरा अपमान लगा है। जाहिर है अन्य विपक्षी दल भी अब इस मामले में राजनीति करने की कोशिश कर सकते हैं। बेहतर होगा कि राजनीतिक दल इस मामले में राजनीति न करें न्याय पालिका अपने इस संकट का खुद ही समाधान करने में सक्षम है उसे अपना काम करने दिया जाए।

जय भगवान

चुनाव कराने के लिए भाजपा से लगातार दबाव रहा है। 22 दिसंबर को जम्मू में अपनी बैठकों में आरएसएस-बीजेपी समन्वय समिति ने भाजपा के मंत्रियों को निर्देश दिया कि वे पीडीपी पर पंचायत चुनाव कराने के लिए दबाव डालें। अप्रैल 2011 में पंचायत चुनाव में रिकॉर्ड 80 प्रतिशत मतदान हुआ। 2010 के गर्मियों के विद्रोह के कुछ महीनों बाद चुनाव हुए, जिसमें 120 नागरिक मारे गए थे।

ज्ञान-विज्ञान

उचित-अनुचित

विजयी बनने की आकांक्षा समाप्त कर देती है उचित-अनुचित की सीमावर्ती बनने की आकांक्षा समाप्त कर देती है उचित-अनुचित की सीमा सारंगों की प्रवृत्त के बावजूद अक्सर लोग सुखी महसूस न करने पर आनंद की खोज में अन्वत भटकते हैं। कुछ लोग यह-कीर्ति में आनंद खोजते हैं। दुख को जीवन का शाश्वत सार बनाया गया है। सवाल यह है कि दुख का निवारण कैसे हो? इसकी खोज में अन्त करने से मनीषियों ने अपना जीवन अर्पित किया और पाया कि दुख का कारण है और इसका निवारण भी है। दुख के कई कारण हैं। सबसे बड़ा कारण है चाह, इच्छा या कामना। चाह का न होना और अनचाहे को हो जाना दुख का जन्म लेता है। जन्म से ही दुख न कुछ चाहते हैं और चाह की पूर्ति न होने पर हम दुखी होते हैं। दुख का दूसरा कारण है, इतरा शरीर जो रोगों का बंधक है। शरीर के धारण करते ही रोग व पीड़ा का जन्म हो जाता है। कई बच्चे तो जन्मे ही रोग के शिकार हो जाते हैं। कई रोगों पर तो निश्चय हो चुका है, परंतु अभी रोग के रोग लाइलाज हैं। युद्धमयस्था से कुछ ज्यादा ही रोग उत्पन्न होते हैं। रोग से उत्पन्न पीड़ा व रोग के उपचार के खर्च से रोगी और परिवार दोनों दुखी होते हैं। चाह का बदल रूप है आकांक्षा। हम जीवन में ऊंचा चल, यश और कीर्ति चाहते हैं। आकांक्षा प्रकृति या विकास की जगह है, परंतु दुख का मूल भी है। आकांक्षा अपने आप में बुरी नहीं है, परंतु जब हमारे व संसर्ग की प्रकृति से जुड़ जाती है तो यह न केवल स्वयं के लिए दुख का कारण बनती है, बल्कि पूरे समाज में विद्रोह और विमर्श का कारण भी बनती है। आकांक्षा जन्म देती है अहं और लोभ को। अहं से पैदा होता है जेभ और संसर्ग। विजयी बनने की आकांक्षा उचित-अनुचित की सीमा समाप्त कर देती है। संसर्ग जब हिंसकत्व हो जाता है तब कुछ क्या (जिसमें गरीब समाज भी शामिल है) हिंसा के शिकार बनते हैं, भोग-उभोग के साधन बनते हैं, शास्त्र व दमिस्त होते हैं। समाजिक व आर्थिक व्यवस्था का आधार शोषण होने से व्यक्ति चाहकर भी शोषण के जाल से मुक्त नहीं हो पाता।

आज का इतिहास

नई दिल्ली (वार्ता)। भारत और विश्व प्रतिष्ठान में 13 जनवरी की प्रमुख घटनाएं इस प्रकार हैं: 1607 - स्पेन में डिस्क्रिप्शन को शोषण के बाद 'केक अक्रिनेन' का पतन हुआ। 1709 - मुगल शासक बहादुर शाह प्रथम ने सत्ता संसर्ग में अपने बड़े बकायदा को हटाकर 'पंचायत' किया। 1849 - ब्रिटिश ऑल्ल विख्या युद्ध के दौरान ब्रिटीशों का हिन्दुस्तान लूट्टा हुआ। 1910 - न्यूयॉर्क में दुर्घटना का पहला सांख्यिकीय रीपोर्ट प्रकाशित हुआ। 1926 - प्रिंसिड हिस्पा निवर्तन एवं हिन्दिक शक्ति समर्थ का जन्म हुआ। 1938 - माने-माने सेंट्रल वाइक पीडल लिक्विकर का जन्म हुआ। 1948 - राष्ट्रपिता महात्मा गांधी ने हिन्दु-मुस्लिम एकता के लिए कोलकाता में आमरण अनसन शुरू किया। 1949 - भारत के पहले उन्नीस यंत्रि यंत्रिका शर्मा का जन्म हुआ। 1976 - भारत के प्रिंसिड तत्काली वाइक अहमद जान हिस्का का निधन हुआ - चीन के राष्ट्रपति मिग चियांग कुनो का निधन। 1993 - अमेरिका और उसके सहयोगियों ने दक्षिणी इराक में 'नो फ्लाई जेन' की घोषणा की और इराक पर हवाई हमले भी किए।

मुखड़ा क्या देखे दर्षण में



गिरीश पंकज मो. 09425227270

पता नहीं, आपने खुशामद की कला का आनंद लिया है या नहीं, न लिया हो तो कोई बात नहीं, अगर इच्छा हो तो अपने ही शहर के किन्हीं नेतानुमा प्राणी से मिल लीजिएगा। या फिर ऐसे शहर से, जिसे लोग 'मिट-लबरा' (ऐसा व्यक्तित्व जो बड़ी ही मधुरता के साथ दुर्घटा व्यवहार करताहै) के नाम से जानते हैं।

(कल से आगे) अभिन्दन प्रतिभाशाली लोगों का हो तो कोई बात नहीं, लेकिन

अब ऐसे लोगों का अभिन्दन कता ही कौन है? अभिन्दन होता है मंत्री, नेता या अग्रसरों का। या फिर ऐसे व्यक्तित्व का, जिसके सहारे सुविधाओं के टुकड़े टुकड़े हो जाएँ। अभिन्दन कता भी खुशामद का ही एक तरीका है। कुछ लोग जीवन भर इसे पवित्र काम मान कर दिन-रात भिड़े रहते हैं। अभिन्दन कता और अभिन्दन कता ऐसा शौक है कि मत पूँए। जिसे इस्का चक्का लग जाए, वह गमा काम से अभिन्दन के बोर वह ठीक उसी तरह तड़पना है, जिस तरह मछली पानी के बगी। खुशामद कता और खुशामदपरसंद होना, संसर्ग वही बात भी तो नहीं है। खुशामदपरसंद लोगों की चमड़ी मोंटी होनी चाहिए और जेभ ही हर स्वत 'फुल' हो। जब तक जेभ फुली रहेगी, अभिन्दन या सम्मान की इच्छा रहेगी। खुशामद कता वरता कंगाल हो तो भी चरिंग लैकिंग खुशामदपरसंद का मालवाहन होना जरूरी है। ऐसी जब तो आसानी मिलती है, तब यही गीत बनना चाहिए - 'दो रिवातों का जगै पर मिलन है और की रात'। खींचिए, खुशामद किन्तल बड़ी चीज है कि इस नाचों की इस पर कामगत करने पड़ रहे हैं लेकिन हलत यह है कि मर्ज बदल ही गया जे-जे अर्थ की। खुशामद को लेकर आप लाख नाराजगी व्यक्त करें, यह खतम होने से रहे। यह तो दीपदी की चीर की तरह बहती ही जा

खुशामद का कलाकंड -3



जिनकी गाड़ी खुशामद के भरसे ही चलती है। सत्ता के गिरसणों में जाकर देखिए। खुशामद करने वाले कीड़े-भकड़ों की तरह बिलबिलते हुए मिल जाएँगे। स्वत की तरह केवल मूर्तियों पर या संसर्गों पर ही नहीं पड़ते, शब्दों पर भी पड़ते हैं। 'खुश-आमद' ऐसा बरताना हो गया है कि शब्द का प्रयोग करते हुए डाँ लगाता है। किसी को 'नेताजी' कह दें, 'गुरु' कह दें तो लगता है, व्यंग्य किया जा रहा है। खुशामद शब्द का यही

हाल है। लेकिन हाल है, तो। अब तो इसे लोग कला बताने पर तुले हुए हैं। स्वत-स्वत की बात है। इस्तिर, सहैलन, मेखलन, कदलन। स्वत की धड़कन को सुनो। और इस नई कला को गुनो। सफल होना हो तो खुशामद ही अंतिम बचाव है। बिना खुशामद के हर कोई बेचारा है। ये और बात है कि जो इस जीवन को संसर्गों के बीच ही जेना का

खुशामद एक ऐसा भंवर है, जिसमें कोई एक बार फँसा तो निकटना मुश्किल हो जाता है। इस्कला में कला का स्वद है, जिनसे लोग को फँसा है, उनसे बचने का स्वद है, जिनसे लोग को फँसा है, उनसे बचने का स्वद है, जिनसे लोग को फँसा है, उनसे बचने का स्वद है।

बहरहाल खुशामद को अगर कला का दर्जा मिल जाए तो कोई बुराई नहीं। कुछ लोग तो जेना कदने कता को कला मानते हैं। कला हमेशा भला काम ही करता, जल्दी नहीं कता कता, आप खुशामद को कला नहीं बला मानते हैं? भई, आप जैसे लोगों के कारण ही गदत-सगत परंपराएं अपना स्थान नहीं न पाती। आज कला-कदम पर खुशामदको मिल जायेगी, स्वत पुजे। अपना काम निकालने में शामिल। आप और बहन है तो शांतिपूर्ण और खुशामदखोरी में भिड़ जाएँ। सरगमर मत अब तो मान ही जाएँ कि खुशामद भी एक कला है। कलाओं की कला। इस्तिर अब भी आनेकी कोई आकांक्षा परेंगे। हर सीध-साध आसामी खुशामद के चक्कर में फँस जाता है। लेकिन

पाठकों की बात

तब बसंत सी सुहानी ऋतु ज्येश की जब हलारा का अंकुर हलवन में प रुकु टिट त होता है तब बसंत सी सुहानी ऋतु ज्येश की तुपहरी पूती की वार्डियों कीटों भरी झाँझों और नदियों के उदम भी तब बहते रिगस्तान बन जाते हैं। देवयानी धाराद्वारा

पत्र, प्रतिक्रियाएं, सोशल मीडिया

खास पाती। हमें बदलना ना आया, कितने जहां खबरों को धोया काटा आज का मीडिया एक आधुनिक रसोईघर है जहां खबरों को धोया काटा उजालाओर मिच मलतलों के साथ तला भुंजा जाकर तडका लगाया जाताहै। फिर मनमाफिक सजा संसारकर परोसा जाता है। तपन मुखर्जी

आज के टूटोउ उठती उँलियों पर नहीं रखते इख्तियार आतिश-ए-हसद में हम भी जलते हैं यह, उठती उँलियों पर नहीं रखते इख्तियार, यह अदब क्या है और है अदब क्या, दर्यानिधि फलसत्ता समझाने को है तैयार। विकास रणामें दक्ष

वायदे सब सूट निकले ओ तो करसमें, वायदे सब सूट निकले ओ तो हमारे दिल रखने के फिल ए मुस्कराया करते थे आज ओ हमें देख कर भी अनजान ओ हमें समय की पहिया है। लक्ष्मी नारायण लहरे

मैं सिर्फ विदेशी किराना के विरोध में हूँ विदेशी शराब के नहीं...

